
  المعالجة المحاسبیة للحالات الخاصة في الإنتاج

حصل تعند إنتهاء عملیة الإنتاج تحصل المؤسسة على المنتجات التامة الصنع أو النهائیة، إلى جانب ذلك ت

  ل في حساب تكلفة الإنتاج، هي:خعلى عناصر أو خصوصیات معینة، تد

وسیط یدخل في إنتاج منتوج آخر وهو المنتوج وهو منتوج  نصف مصنع:اللمنتوج المعالجة المحاسبیة ل -1

النهائي مثل العجلات بالنسبة للسیارات، یمكن أن تنتجه المؤسسة لوحدها، وفي هذه الحالة تحسب له تكلفة شراء 

رى، خلإنتاجه، وكذا تكلفة إنتاجه، أو قد تقوم المؤسسة بشرائه كمادة أولیة من مؤسسة أ تالمواد التي استعمل

لة تعامله معاملة المادة الأولیة، وفي كلتا الحالتین تضاف تكلفة المنتوج نصف المصنع إلى تكلفة وفي هذه الحا

     المنتوج التام وفق الكمیة التي استعملت منه.

منتوج  یسمى أیضا بالمنتوج قید التصنیع ، وهو منتوج الجاري ( المنتوج قید التنفیذ):المعالجة المحاسبیة لل -2

المنتوج  لت نسبة انجازصالإتمام أو الكامل عند نهایة الفترة المحاسبیة، فمثلا عند هذه الأخیرة و لم یصل درجة 

فنقول عن هذا المنتوج بأنه منتوج جاري أو قید الإنجاز، أین یتم إتمام تصنیعه في بدایة الفترة المحاسبیة  %70إلى 

  هناك نوعین من المنتوج الجاري:القادمة، إذن 

: هو منتوج بقي في الفترة المحاسبیة السابقة وسیتم استكمال انجازه في الفترة المحاسبیة الحالیة، 1*منتوج جاري 

  بمعنى مخزون أول مدة من المنتوج الجاري.

  : هو منتوج بقي في الفترة المحاسبیة الحالیة، بمعنى مخزون أخر مدة من المنتوج الجاري.2منتوج جاري  *

یضاف إلى تكلفة  1قید الإنجاز بنفس طریقة معالجة المخزون، فإذا كان منتوج جاري  لذا یعالج المنتوج الجاري أو

فیطرح من تكلفة الإنتاج التام عند  2الإنتاج التام بما أنه تحمل مجموعة من المصاریف، أما إذا كان منتوج جاري 

  أي:حساب هذه الأخیرة، لأنه سیحمل لتكلفة إنتاج الفترة القادمة، 

  2إنتاج جاري  – 1ج التام = تكلفة الإنتاج + إنتاج جاري تكلفة الإنتا

  = تكلفة المواد الأولیة المستهلكة + تكلفة الید العاملة المباشرة + مصاریف غیر مباشرةتكلفة الإنتاجحیث: 

وحدة من المنتوج النهائي حیث تحملت المصاریف التالیة: مواد  10000أنتجت المؤسسة في شهر أوت مثال: 

  دج 20000ید عاملة: ،       دج 60000مستهلكة: ولیة أ

  دج 30000اریف غیر مباشرة: صم

  دج 4000كما نتج عن العملیة الإنتاجیة منتوج قید الإنجاز قدرت تكلفته بــــــــــــ 



  حساب تكلفة إنتاج المنتوج النهائي. المطلوب:

  : حساب تكلفة إنتاج المنتوج النهائيالحل

  تكلفة المواد الأولیة المستهلكة + تكلفة الید العاملة + مصاریف غیر المباشرةتكلفة الإنتاج = 

  دج 110000=  30000+  20000+  60000=               

  2تكلفة المنتوج الجاري  –تكلفة الإنتاج التام = تكلفة الإنتاج 

  دج 106000=  4000 -110000=                    

  فضلات والمهملات:المعالجة المحاسبیة لل -3

هي بقایا المواد واللوازم المستخدمة في الإنتاج مثل القطع الصغیرة من الخشب في إنتاج الطاولات * الفضلات: 

  والكراسي.

  وهي المنتجات التالفة، أو التي بها عیوب. المهملات:*

  حالات هي: 3تعالج الفضلات والمهملات في 

نظرا لعدم وجود فائدة منها، ونظیر ذلك تتحمل المؤسسة مصاریف الرمي، تقوم  یتم رمیها أو التخلص منها: -

  أي:بإضافتها إلى تكلفة الإنتاج التام، 

  تكلفة الإنتاج التام = تكلفة الإنتاج + مصاریف مرمي الفضلات والمهملات

اجیة، مما یسمح لیة الإنتفي بعض الأحیان تقوم المؤسسة ببیع الفضلات والمهملات الناتجة عن العمیتم بیعها:  -

لها بالحصول على إیراد، مع تحمل مصاریف بیع هذه الفضلات، لذا یطرح صافي الإیراد المحقق من بیع الفضلات 

  أي:من تكلفة الإنتاج التام عند حساب هذه الأخیرة، 

  صافي المبیعات من الفضلات والمهملات –تكلفة الإنتاج التام = تكلفة الإنتاج 

  مصاریف بیع الفضلات والمهملات –لمبیعات من الفضلات والمهملات = المبیعات حیث: صافي ا

في كثیر من الأحیان تقوم المؤسسة بإعادة استعمال الفضلات والمهملات یتم استرجاعها أو إعادة استعمالها: -

فة إنتاج تكلفة الفضلات والمهملات من تكل تطرحالناتجة عن العملیة الإنتاجیة في فترات مقبلة، وفي هذه الحالة 

مهملات إلى تكلفة تكلفة الفضلات وال تضاففیها  ستستعملالفترة التي نتجت فیها، وفي الفترة المحاسبیة التي 

  هذه الفضلات إن وجدت. إضافة مصاریف معالجةإنتاج تلك الفترة مع 



  تام، حیث تحملت المصاریف التالیة:حدة من المنتوج ال 5000في شهر مارس أنتجت المؤسسة  مثال:

  دج 55000مواد اولیة مستهلكة: 

  دج 22000ید عاملة: 

  دج 19000اریف غیر مباشرة: صم

  أنواع من الفضلات والمهملات: 3 كما نتج عن العملیة الإنتاجیة

  دج. 1000النوع الأول: تم التخلص منه بمصاریف رمي قدرت بــــــــ 

  دج 500دج مع تحمل مصاریف بیع قدرت بـــــ  2000بمبلغ النوع الثاني: تم بیعه 

  دج 1200النوع الثالث: مسترجع أو یعاد استعماله تقدر تكلفته بـــــــ 

  حساب تكلفة إنتاج المنتوج النهائي. المطلوب:

  حساب تكلفة إنتاج المنتوج النهائي الحل:

لات صافي المبیعات من الفض -تكلفة الإنتاج التام = تكلفة الإنتاج + مصاریف مرمي الفضلات والمهملات 

  تكلفة الفضلات والمهملات المسترجعة –والمهملات 

  تكلفة الإنتاج = تكلفة المواد الأولیة المستهلكة + تكلفة الید العاملة + مصاریف غیر المباشرة 

  دج 96000=  19000+  22000 + 55000=               

  مصاریف بیع الفضلات والمهملات –المبیعات =  صافي المبیعات من الفضلات والمهملات

  دج 1500=  500 – 2000=                                          

  دج 94300=  1200 – 1500 – 1000+  96000 = تكلفة الإنتاج التام

تعرف الأغلفة بأنها المادة التي تضم أو تحوي المنتوج النهائي أو التام، أو المحاسبیة للأغلفة:  المعالجة -4

  البضائع الموجهة للبیع، تنقسم إلى:

تسمى أیضا بالأغلفة المسترجعة أو غیر التالفة، وهي الأغلفة التي تسترجع للمؤسسة  الأغلفة المتداولة:-4-1

عند بیع المنتوج، إذ تودع لدى الزبون مقابل مبلغ نقدي كضمان لسلامة هذه الأغلفة، لذا تعتبر هذه الأخیرة من 

والمتمثلة  لفة هذه المصاریفتضاف تكأصول المؤسسة الطویلة الأجل( نتیجة للاستثمار أو المتاجرة بها)، وعلیه 

  إلى تكلفة الإنتاج التام عند حساب هذا الأخیر. قسط الإهتلاكفي 



تسمى أیضا بالأغلفة غیر المسترجعة أو التالفة، وهي الأغلفة التي تباع مع المنتوج  غیر المتداولة: الأغلفة-4-2

لتام تضاف تكلفتها إلى تكلفة إنتاج المنتوج افي آن واحد، مثل زجاجات المیاه المعدنیة، علب المصبرات،...، لذا 

إذا كان التغلیف في ورشات الإنتاج، أما إذا كان التغلیف عند البیع أو في قسم البیع، فتضاف تكلفتها إلى سعر 

  البیع.

دج للوحدة، حیث استعملت نوعین من  500وحدة بتكلفة إنتاج  10000نتجت المؤسسة خلال شهر أفریل أمثال: 

دج حیث یتم  2000دج، والثاني غیر متداول قدرت تكلفته بــــــــ   2500الأول متداول قدرت تكلفته بــــــــــ  الأغلفة،

    استعماله عند البیع. 

  حساب تكلفة إنتاج المنتوج النهائي. المطلوب:

  حساب تكلفة إنتاج المنتوج النهائي الحل:

  الأغلفة المتداولةتكلفة الإنتاج التام = تكلفة الإنتاج + مصاریف 

  .البیع فإن تكلفتها لا تضاف ولا تطرح من تكلفة الإنتاج التام عندأما الأغلفة غیر المتداولة فبما أن التغلیف 

  دج 4997500=  2500) + 500*10000(=  تكلفة الإنتاج التام

                              

 




